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Сё ле та род ны го рад су стрэў 

На тал лю За лоз ную з се ры яй 

кар цін «Уцё кі», якую экс па ну-

юць у га ле рэі «А&V». Пад час 

ад крыц ця вы стаў кі мас тач-

ка, імя якой доб ра ве да юць 

у Еў ро пе, атрым лі ва ла квет кі 

і він ша ван ні і раз да ва ла аў то-

гра фы. Бе ла ру сы шчы ра ра-

да ва лі ся су стрэ чы: На тал ля 

За лоз ная шмат га доў пра жы-

ла ў Бель гіі, але не па ры ва ла 

су вя зі з ра дзі май.

Вы стаў ка «Уцё кі» ўпер шы ню 

бы ла прэ зен та ва ная ў Маск ве. 

Ра бо ты змяс ці лі ў га ле рэі «11.12 

GALLERY», дзе ў 2014 го дзе дэ ман-

стра ва лі па пя рэд нюю се рыю кар-

цін За лоз най «Present Contіnuous». 

У ра бо тах се рыі мас тач ка раз гля-

да ла пры ро ду ча су, не паў тор насць 

кож на га ім гнен ня, па збаў ле на га 

ілю зор на га ўяў лен ня пра мі ну лае 

і бу ду чы ню. У не ка то рым сэн се 

«Уцё кі» пра цяг ва юць раз віц цё кан-

цэп цыі «Present Contіnuous»: ка лі 

ра ней кар ці ны спра ба ва лі вы зва-

ліц ца ад ча су, які ціс не ча ла ве ка з 

усіх ба коў, то ця пер з'я ві ла ся спро-

ба ад кі нуць аб ста ві ны, што аб умоў-

лі ва юць ча ла ве чы лёс.

Што ж ёсць «Уцё кі»? У пер шую 

чар гу — да сле да ван не ме жаў 

унут ра най сва бо ды. Асо бе цяж-

ка вы трым лі ваць ціск ася род дзя, 

асаб лі ва ка лі раз віц цё гіс то рыі 

ад бы ва ец ца не за леж на ад во лі і 

жа дан ня лю дзей, якія вы му ша ны 

пад па рад коў вац ца аб ста ві нам. Але 

ад рэ ча іс нас ці мож на ўця чы, сха-

вац ца ў сва ім унут ра ным све це. 

«Уцё кі» — гэ та се рыя парт рэ таў, 

ге роі якіх спяць, бо ў ма рах ча ла-

век заў сё ды сва бод ны. Ці ка ва, што 

па лот ны не да юць ад ка зу на тое, 

што пры хо дзіць у снах да ге ро яў 

се рыі. Унут ра ны свет на ма ля ва ных 

лю дзей за ста ец ца пры ват ным, гля-

дач не мо жа пра нік нуць у зо ну аса-

біс та га: ге ро ям на са мрэч уда ло ся 

ад уся го «ўця чы».

Ня гле дзя чы на тое, што акры-

ла выя парт рэ ты се рыі до сыць фа-

та гра фіч ныя, вы явы лю дзей на іх 

па збаў ле ны ін ды ві ду аль нас ці. Яны 

пад па рад коў ва юц ца га лоў най ідэі 

вы стаў кі, та му страч ва юць аса біс-

тыя ры сы ў кан тэкс це цэ ла га, каб 

да нес ці за ду му да гле да ча. На пэў-

на, гэ та і ёсць ключ да ра зу мен ня 

пос пе ху На тал лі За лоз най: на мо-

ве жы ва пі су ўзні маць скла да ныя 

пы тан ні, ак ту аль ныя для кож най 

асо бы. Не так іс тот на, ба чыць ра-

бо ты мас тач кі бе ла рус кі гля дач або 

еў ра пей скі: кар ці ны, якія да зва ля-

юць не толь кі гля дзець, але і раз-

ва жаць, бу дуць за па тра ба ва ныя ў 

лю бой кра і не.

Як за па тра ба ва ныя бы лі вы-

стаў кі мас тач кі ў Ра сіі, Чар на го-

рыі, Бель гіі, Ні дэр лан дах, Фран-

цыі, Швей ца рыі, Гер ма ніі, Анг ліі, 

Аў стрыі, ЗША... Імя На тал лі За лоз-

най (дач кі вя до ма га бе ла рус ка га 

твор цы) — ужо брэнд, вя до мы ў 

све це. Яе ра бо ты за хоў ва юц ца ў 

На цы я наль ным мас тац кім му зеі 

Бе ла ру сі, Дзяр жаў най Трац ця коў-

скай га ле рэі ў Маск ве, збі ра юц ца 

пры ват ны мі ка лек цы я не ра мі з роз-

ных кра ін.

Да р'я ЧАР НЯЎ СКАЯ



Кос ця Трап лёў гу ляе ў тэ атр. Сын зна-
ка мі тай ма мы-акт ры сы так са ма хо ча са-
ма вы яў ляц ца, ства раць шэ дэў ры, шу каць 
«но выя фор мы». На ле ці шчы, на прык лад, у 
яго ёсць вель мі па тра ба валь ная пуб лі ка, для 
якой ён ра зы гры вае свой спек такль ра зам 
з Ні най За рэ чнай. І ча му гэ та не мо жа быць 
спек такль ля леч ны, па стаў ле ны ў «Дач ным 
тэ ат ры Кан стан ці на Трап лё ва»? І гэ та тэ-
атр: з пад мост ка мі, з ляль ка мі, якія жы вуць 
у ад мыс ло вым куф ры, але вы сту па юць на 
све жым па вет ры, у дэ ка ра цы ях з са праўд на-
га ча ро ту, вы явы га лі нак яко га так эфект на 
ўвод зяць у свет вы тан ча ных іс тот. Та кіх як 
Ар ка дзі на і яе бліз кія. По тым гэ ты ча рот бу-
дзе на кар ці не, што ні бы та ві сіць на сця не 
(на огул тут шмат уда лых зна хо дак у мас-
тац кім афарм лен ні, над чым па пра ца ва ла 
мас так Ла ры са Мі кі на-Пра ба дзяк). Уда ло ся 
ства рыць свет ба ге мы, якой па трэб ная гуль-
ня воб ра заў (у тым лі ку гуль ня ў тэ атр), на ват 
у рэ аль ным жыц ці...

«Чэ хаў. Чай ка» Гро дзен ска га аб лас но га 
тэ ат ра ля лек мож на бы ло б лі чыць спек так-
лем, ство ра ным па вод ле пра віл: не прос та ж 
так рэ жы сёр-па ста ноў шчык Алег Жугж да 
па ста віў у наз ве свай го спек так ля імя аў та-
ра на пер шае мес ца. І ме на ві та ж сам Чэ хаў 
са праў ды за даў у гэ тай п'е се ад ну з ча роў-
ных тэ ат раль ных за га дак, якую спра бу юць 
раз га даць ця гам 120 га доў роз ныя рэ жы сё-
ры. Кож ны імк нец ца не прос та агу чыць на 
сцэ не чэ хаў скі тэкст, а даць сваё ад чу ван не 
та го, што ад бы ло ся па між ге ро я мі. Урэш це: 
што меў на ўва зе Ан тон Паў ла віч, ка лі рас-
па вя даў гэ тую дра ма тыч ную гіс то рыю, ды 
яшчэ на зы ваў яе ка ме ды яй? Дзе тут трэ ба 
смя яц ца?

Свае ва ры ян ты дзе (і ці трэ ба на огул) 
апош нім ча сам пра дэ ман стра ва лі роз ныя рэ-
жы сё ры ў са мых зна ка вых тэ ат рах Бе ла ру сі. 
Адзін з іх — Гро дзен скі аб лас ны тэ атр ля лек: 
тут ёсць свой по гляд на ўсё. Та му ка лі ча ра да 
«Ча ек» пра не сла ся па тэ ат рах на шай кра і ны, 
то вар та бы ло ча каць: ад на па він на пры зям-
ліц ца ў Грод не, дзе аба вяз ко ва пра па ну юць 
сваю вер сію па дзей. Яна тут ёсць, і на ват не 
столь кі ў ары гі наль ным вы ра шэн ні — праз 
тэ атр Трап лё ва. У Але га Жугж ды ёсць сваё 
тлу ма чэн не: што за бі вае Кос цю?

Ін фан тыль ны ма ла ды ча ла век ні бы та ні-

чо га не вар ты як твор чая асо ба. У ма мы 

ёсць ужо пад бо кам адзін ку мір, гэ та мес-

ца за ня тае Тры го ры ным. Прэ тэн да ваць не 

вар та, дае зра зу мець яна — зор ка, асо ба, 

вар тая кам плі мен таў і ка хан ня, якая піль на 

со чыць за сва ім унут ра ным на паў нен нем і 

знеш нім яго вы яў лен нем (гле дзя чы на акт-

ры су Ла ры су Мі ку ліч у ро лі Ар ка дзі най, між 

ін шым, ра зу ме еш, што для Чэ ха ва маг ло 

быць ка ме ды яй у гэ тай гіс то рыі). Ды на огул 

тут ёсць шмат дэ та ляў-зна хо дак, якія пры-

му шаюць усміх нуц ца, зроб ле ных з тон кай 

іро ні яй, па-мас тац ку. На ват тое, як лю дзі 

ўза е ма дзей ні ча юць з ляль ка мі Трап лё ва, 

та кі мі мі ні я цюр ны мі-мі ні я цюр ны мі, што на 

іх фо не лю дзі — прос та ней кія гі ган ты, мо-

жа, та му іх і не хо чац ца шка да ваць на ват 

у скла да ныя мо ман ты. Ці ка лі гэ тыя лю дзі 

па вод зяць ся бе прос та як па чва ры: а яны 

мо гуць, га во рыць нам рэ жы сёр на са мым 

па чат ку. Ка лі ча ра да ча ек пра но сіц ца над 

сцэ най, стрэ лы ўвод зяць ад па ста ра льна га 

кан тэкс ту ў бок па ляў ні ча га. Нех та, хто жы-

ве ся род гэ тых лю дзей, па ві нен стаць ах вя-

рай. І гэ та бу дуць не ляль кі (свое асаб лі вае 

аль тэр-эга ге ро яў). Асноў ныя пер са на жы — 

ар тыс ты-лю дзі, у іх ге ро яў ве рыш, бо та кіх 

ба га та і ў наш час. Вось ча му «Чай ка» не 

страч вае ак ту аль нас ці і пры му шае раз ва-

жаць: хто ў ёй са праўд ная ах вя ра. У ней кі 

мо мант, па да ец ца, ляль кі цал кам са сту па-

юць сцэ ну лю дзям: тэ атр жыц ця аказ ва ец ца 

больш жорст кі.

Ах вя рай у жорст кім све це мо жа вы гля-

даць, бяс спрэч на, Ні на. Пры нам сі, па вод ле 

та го, што з ёю зда ра ец ца пас ля, ка лі дзяў чы-

на ўжо пры ме ры ла на ся бе воб раз акт ры сы. 

Ня шчас ная!.. Трэ ба бы ло б яе па шка да ваць: 

не ўга да ла, не з тым звя за ла ся, кі нуў з дзі-

цем, ма лое па мер ла, вя лі кай кар' е ры не зда-

ры ла ся, гіне ў пра він цый ным тэ ат ры. Але 

Ні ну (ро лю вы кон вае акт ры са Тац ця на Еў-
тух) з Грод на ча мусь ці не шка да. Ку ды гля-
дзе ла? Ча го ха це ла? На што спа ку сі ла ся? 
Не шчас ця шу ка ла — кар' е ры. Вось і вы нік. 
Хі ба што ра зу ме еш, на коль кі ёй ба лю ча, ка-
лі яна кры чыць кры кам, як пад бі тая чай ка... 
З-за ня спраў джа на га ка хан ня. З-за та го, што 
не ка ха юць яе. Ся род мност ва пер са на жаў 
гэ та га спек так ля «не ка хан не» пе рад аец ца 
ад ад на го ге роя да дру го га і да лей, па лан цу-
гу. Не ка хан не Ар ка дзі най і Тры го ры на вя дзе 
да тра ге дыі Ні ны: у ёй ба чаць ма ла дую Ар-
ка дзі ну, і ўся го толь кі. А яе не ка хан не б'е па 
Кан стан ці не. Яму больш скла да на: у яго бок 
«стра ляе» яшчэ і яў ная не лю боў ма ці. Але 
ку ды яму збег чы? Вось пы тан не, ад каз на 
якое акрэс ле ны ў рэ жы сё ра Але га Жугж ды. 
Ён вы браў для ся бе га лоў на га ге роя, за кру-
ціў дзею ва кол яго.

Гэ та не Ар ка дзі на (якую яў на не ка ха юць, 
але ка рыс та юц ца яе вя до мас цю), на ват не 
Ні на, гіс то рыя хоць і кра наль ная, але зра-
зу ме лая да ба наль нас ці, што ў ней кім сэн се 
так са ма ўспры ма ец ца ка ме дый на, асаб лі ва 
ў наш час. Мяк кі Кос ця (ак цёр Аляк сандр 
Раць ко) ні бы та на дру гім пла не, за сва і мі 
лю бі мы мі жан чы на мі. Для абод вух не да-
стат ко ва яр кі, не да стат ко ва та ле на ві ты. Ад-
па вед на, не да стат ко ва ці ка вы. Тое, ча го 
хо ча ён, агуч ва ец ца. Але ці ха і не на вяз лі ва. 
Не чу юць. На ват ка лі ён шу кае ін шую мо-
ву — не сло ва мі, а дзе ян ня мі, — не ве раць. 
А вось пра тое, што ка хан ня ня ма, мо жа 
ска заць больш рэз ка і гуч на, ці ска заць пра 
ка хан не да ін ша га. І та ды зра зу ме ла, што 
бу ду чы ні ня ма.

У па бы то вас ці, мі тус ні, улас ным імк нен ні 
вы жыць не прос та раз гля дзець ін ша га ча ла-
ве ка, сфа ку сі ра вац ца на ім. Ці ка лі за ня ты 
вы со кім мас тац твам, вы ключ ны мі мэ та мі 
слу жэн ня муз — лю дзі не дзе ўні зе. На ват 
бліз кія, яны са праў ды як ляль кі, з які мі мож-
на па гу ляць у воль ны ад вы со кіх спраў час. 
А по тым шчы ра не ра зу мець: ча му сын не 
змог ра за брац ца з жыц цём. Та кі ён ма лень кі 
і не са ма стой ны, як тая ляль ка. Што там з ёй 
зноў зда ры ла ся?..

І ча му так ад чай на кры чаць чай кі?

Ла ры са ЦІ МО ШЫК. tsimoshyk@zviazda.by



Прэм' е раПрэм' е ра  

ГУЛЬ НЯ Ў ТЭ АТР: 
НЕ БЯС ПЕЧ НА ДЛЯ ЖЫЦ ЦЯ

ЯКАЯ ПТУШ КА МО ЖА ПРАД ВЯ ШЧАЦЬ БЯ ДУ?

Ама тар тэ ат ра ад ка жа ад ра зу: гэ та чай ка. 

Вы тан ча ная птуш ка, за па лё там якой так пры ем на 

на зі раць. А як пра ніз лі ва мо гуць кры чаць 

чай кі — лю дзі, зда ец ца, ра зу ме юць, пра што. 

А не ка то рыя — што прэ тэн ду юць на асаб лі ва 

вы со кі па лёт — мо жа, і ха це лі б у пэў ныя хві лі ны 

вось так жа ад чай на ўго лас пра кры чаць свой 

боль. Але ж так... не пры ня та. Трэ ба на ву чыц ца 

жыць па пра ві лах, лю біць — па пра ві лах, ка хаць — 

так са ма. Іг раць — па пра ві лах. На ват у тэ ат ры...

Вы ста ваВы ста ва  

РЭ АЛЬ НАСЦЬ 
СНОЎ
у ра бо тах мас тач кі На тал лі За лоз най


